
ІНСТИТУТ ГІДРОТЕХНІКИ І МЕЛІОРАЦІЇ УААН

На правах рукопису

С К Р И П Н И К
Олег Вячеславович

ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ТЕХНОЛОГІЇ 

ВОДОРЕГУЛЮВАННЯ МЕЛІОРОВАНИХ ЗЕМЕЛЬ

ГУМІДНОЇ ЗОНИ

Спеціальність 06.01.02 —  Меліорація і зрошуване землеробство

АВТОРЕФЕРАТ
дисертації на здобуття наукового ступеня 

доктора технічних наук

Київ — 1993



Роботу виконано в Інституті гідротехніки і меліорації Української 
академії аграрних наук.

Офіційні опоненти — академік РАСГН, доктор технічних наук, 
професор Б.С. Маслов

доктор сільськогосподарських наук, 
професор А. И. Дірсе

доктор технічних наук, професор 
В. А. Гурін

Захист відбудеться 1995р. в годин на

засіданні спеціалізованої вченої ради в Інституті гідротехніки і меліо­
рації.

Відгуки і зауваження на автореферат у двох примірниках завірені 
печаткою, просимо надсилати за адресою:

252022, м. Київ, вул. Васильківська* 37

З дисертацією можна ознайомитись в бібліотеці інституту.

Автореферат дисертації розіслано

*3 0 * \9ЧЗр.

лн НБ України ім.В.Стефаника

0 0 8 0 2 4 0 5  (J)

Вчений секретар 
спеціалізованої вченої ради, 
кандидат сільськогосподарських наук JI. М. Фененко



ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність проблеми. В гумідній зоні України станом на 

01.01.1992 р. нараховується 3 ,2  млн.га меліорованих земель, які 

по генезису і властивостям відрізняються міх собою. Виходячи з 

різноманітності цих земель виникає потреба різного підходу по 

вирішення основних напрямків їх сільськогосподарського використан­

ня, а разом з тим засобів регулювання водного режиму. В умовах 

зростаючого дефіциту водних і енергетичних ресурсів підвищується 

роль ресурсозберігаючих технологій регулювання водного режиму 

грунтів.

Вирішальне значення для оптимізації водорозподілу на меліо­

ративних системах має технологія регулювання водного режиму грун­

тів, оптимізація поливних та зрошувальних норм. Дослідження по 

одержанню оптимальних врожаїв сільськогосподарських культур при 

мінімальних витратах поливної води в гумідній зоні України прак­

тично не проводились.

Важливого значення набуває розробка розрахункового способу 

прогнозування і контролю водного режиму грунтів, як найбільш деше­

вого і оперативного. . -

Реконструкція систем має значення в модернізації меліоратив­

ного фонду і підвищенні їх екологічної надійності. Так, за період 

з 1966 по 1984 p ., відношення площі реконструйованих меліоративних 

систем, до загальної площі нововведенних меліорованих земель скла­

ло 31,7 %. Цей процент особливо зріс в останні роки. Після пере­

влаштування і оновлення систем, господарства отримують в 1,5-2 

рази вищий врожай, ніж на землях з переконструйованими системами. 

Перспективи розвитку реконструкції меліоративних систем грунтують­

ся на суміщених конструкціях, переведенні їх в системи двобічної 

дії, повторному використанні частини елементів системи, модульному 

принципі проектування.

Для меліорації земель з мікрозападинами доцільно розробити 

конструкції меліоративних систем з можливістю акумуляції і повтор­

ного використання місцевого стоку, взамін традиційних дренажних 

систем.

Розвиток негативних явищ на меліорованих землям, зв’язаний 

як з незадовільним їх сільськогосподарським освоєнням, так і з



слабким обгрунтуванням способів меліорації, якісним відставанням 

їх від вимог по охороні природи. Внаслідок нерегульованих скидів 

води за межі систем в літній період в гумідній зоні майже щорічно 

виникають дефіцити водоспоживання сільськогосподарських рослин.

Тому необхідно розробити і впровадити для таких умов системи 

з акумуляцією місцевого стоку, попередженням скиду дренажних вод 

за межі меліоративної системи, створенням умов для повторного їх 

використання з метою покриття дефіцитів вологи на сільськогоспо­

дарських полях, збереженням природної родючості грунтів, запобі­

ганням розвитку ерозійних процесів.

Робота виконана у відповідності з завданням ДННТ, УААН

О.Ц.034.02.02.03 "Розробити і впровадити суміщені осущувально- 

зволожувальні системи, в тому числі водооборотні на базі горизон­

тального дренажу, дощування і підгрунтового зволоження".

Мета роботи і завдання досліджень заключаються в розробці і 

впровадженні технології водорегулювання на надмірно зволожених 

землях на основі:

- нових, економічно раціональних конструкцій меліоративних 

систем, розрахунку їх параметрів;

- водозберігаючої та ресурсозберігаючої технології зволоження;

- підвищення надійності та ефективності експлуатаційних заходів 

при одночасній економії паливно-енергетичних ресурсів;

- зменшення негативної екологічної післядії;

- збереження родючості грунтів.

Методика досліджень. Основний обсяг досліджень проведений 

автором сумісно з колективам відділу водорегулювання ІГІМ, 

Сарненської дослідної станції та Сульського дослідного поля на 

запроектованих по його завданням і побудованих під його безпосе­

реднім авторським наглядом дослідно-виробничих системах і дослід­

них ділянках в гумідній зоні /  Чернігівська, Київська, Сумська, 

Рівненська, Волинська та Закарпатська області J  в період з 1958 по 

1992 роки.

Аналіз роботи існуючих меліоративних об’єктів і меліоративної 

обстановки виконано на основі польових експериментальних дослід­

жень і матеріалів експлуатаційних управлінь, радгоспів і колгоспів-.- 

Отримані дані польових експериментів оброблені і узагальнені 

з допомогою ЕОМ і методів математичної статистики.
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Новизна основних положень, що виносяться на захист:

- запропоновано, теоретично обгрунтовано і експериментально 

перевірено конструкції суміщених водорегулюючях систем з 

розрідженою мережею каналів, дренами без уклону, водорегулю-- 

ючими вузлами, що забезпечують оперативне керування водного 

режиму при зменшенні капітальних та експлуатаційних витрат;

- розроблено методику експлуатаційного прогнозу водного режиму 

на меліорованих землях, що створює умови проведення водоре- 

гулюючих заходів у відповідності з потребами сільськогоспо­

дарських рослин на основі воднобалансових розрахунків;

- розроблено водозберігаючу технологію зволоження меліорованих 

земель, спрямовану на зменшення зрошувальних *?а поливних 

норм, енерговитрат та витрат паливних матеріалів;

- запропоновано принципово нові способи меліорації земель з 

мікрозападинами на основі застосування контурно - акумулюючих 

водорегулюючих конструкцій, спрямованих на збереження родючості 

грунту та запобігання скиду забруднених поверхневих вод у

малі річки;

- встановлено позитивний вплив додаткового підгрунтового зволо­

ження меліорованих земель на температурний режим грунту та 

ефективність використання мінеральних добрив.

Практична значимість. Розроблені конструкції суміщених водо- 

регулюючих систем на базі безуклонних дрен дозволяють:

- збільшити ділянки обмежені сіткою відкритих каналів в 2-3 

рази та довести їх площу до 100-200 га;

- створити систему сільськогосподарського освоєння меліорованих 

земель, що дозволяє на полях вільно виконувати всі механізо­

вані процеси по підготуванню грунту та обробітку сільсько­

господарських посівів в поздовжньому та поперечному напрям­

ках;

- зменшити обсяг земляних та залізобетонних робіт внаслідок 

створення систем з рідкою мережею неглибоких каналів;

- підвищити надійність роботи дренажних систем за рахунок заміни 

окремих дренажно-колекторних ділянок на ділянки з одних тільки 

регулюючих дрен;

- скоротити кількість дренажних колодязів;

1Х-1473в
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- значно скоротити за рахунок зменшення глибини відкритих 

каналів всі захопи, пов’язані з забезпеченням стійкості 

їх укосів, а також запобігти напмірному і непотрібному 

зниженню рівня грунтових воп у приканальній частині навесні;

- досягти повної сумісності осушувальної та зволожувальної 

мережі;

- спростити технологію робіт по будівництву пренажу, особливо 

в тих випадках, коли прени виконуються з нульовим уклоном 

та закладаються на єдину віпмітку по всій повжині;

- проводити підгрунтове зволоження при невисоких напорах, що 

виключає перезволоження приканальних ділянок;

- забезпечити автономне управління водно-повітряним режимом 

кожного поля у відповідності з вимогами конкретних сільсько­

господарських культур в процесі експлуатації системи;

- запобігти забрудненню малих річок поверхневими водами та 

зекономити дефіцитну дренажну трубку за рахунок впровадження 

на землях з мікрозападинами контурно-водоакумулюючих систем. 

Вдосконалена автором технологія регулювання водного режиму

на розроблених конструкціях систем двобічної дії дозволяє:

- оперативно, в залежності з фактичним метеорологічним станом

* даного вегетаційного періоду, регулювати водний режим;

- скоротити об’єми зрошувальних норм та паливно-енергетичних 

ресурсів за рахунок впровадження вопозберігаючих технологій 

водорегулювання;

- покращити екологічний режим на меліоративних системах внаслі'- 

док попередження надмірного скиду води в процесі двобічного 

регулювання водного режиму;

- забезпечити економію водних, трудових та енергетичних ресур­

сів.

По розрахунковим даним ІГіМ УААН, Чернігівського, 

Рівненського, Волинського філіалів Укрдіпроводгоспу та 

Совзпіпромеліовопгосцу, економічний ефект від застосування 

осущувально-зволожувальних систем складає 100-160 крб/га, а засто­

сування запропонованої технології регулювання водного режиму на 

цих системах 30-50 Крб/га в цінах до I99G р.

Реалізація роботи. По результатам виконаної роботи складено

і затверджено 14 нормативно технічних документів, в тому числі
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2 міждержавного значення, опубліковано 2 монографії t 51 наукову 

статтю в різних науково-технічних виданнях, отримано 10 авторсь­

ких свідоцтв на винаходи.

Розробки, що викладені в зазначених працях, впроваджені в 

Україні і в Білорусі на площі близько 100 тис.га з економічним 

ефектом близько 15 млн.крб. в цінах до 1990 р. і відзначені дер- 

жавною премією Ради Міністрів бувшого Союзу РСР та нагородами 

ВДНГ СРСР та УРСР.

І. ОБГРУНТУВАННЯ ДОЦІЛЬНОСТІ ВОДОРЕГУЛЮВАННЯ 

НА МЕЛІОРОВАНИХ ЗЕМЛЯХ

В Україні зосереджено 6,5  млн.га надмірно-зволожених земель,

3 яких 5,4  млн.га віднесені до меліоративного фонду. З цих земель 

43 % /  2 ,6  млн.га /  складають періодично перезволожені сільсько­

господарські угіддя, 11,3 % /  0,75 млн.га /  заболочені землі,

9,3 % /  0,6 млн.га /  безпосередньо болота.

Незадіяний меліоративний фонд надмірно-зволожених земель 

складається з невеликих розрізнених масивів і ділянок, з них особ­

ливо значні площі з розвиненим мікрорельєфом. Площа таких земель 

складає 1,2 млн.га, в тому числі 320 тис.га тільки в Чернігівській 

області.

В результаті меліоративних робіт за період з 1965 по 1990 рік 

площа осушених земель збільшилась а І млн.га до 3,2 млн.га. Основ­

ні інженерні заходи по меліорації земель за цей період полягали 

в будівництві дренажно-колекторних систем, які побудовані на площі 

2 ,2  млн.га, і польдерних систем в заплавах р.Прип’ять та її прито- 

ків. Розпочато також будівництво водооборотних систем, які мають 

акумулювати і використовувати дренажні води для зволоження в 

посушливі періоди.

Динаміка урожайності Сільськогосподарських культур за останні 

25 років /  мал.І /  свідчить про загальний ріст її і збільшення 

валового виходу продукції а осушених земель.

Але в той же час як у вологі, так і у посушливі роки відміча­

ється зниження продуктивності цих земель, що свідчить про певну 

недосконалість меліоративних систем, навіть при наярності закритого 

дренажу і. як наслідок, значній вартості їх будівництва. Це обу­

мовлює доцільність реконструкції осущувальних систем з метою забезпе­
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чення на них водорегулювання як у вологі, так і у посушливі 

періоди.

Динаміка урожайності сільськогосподарських 

культур на меліорованих землях гумідної зони

Мал.І

Вдосконалення конструкції меліоративних систем веде до 

збільшення витрат на будівництво. Особливо швидке зростання 

вартості відмічено у 80-ті роки /  мал.2 / .



Динаміка площі осушення та вартості 

меліоративних об’єктів з Україні

Мал .2

1 >г загальна площа осушення, млн.га;

2 - площа із закритиидренажем, млн.га;

3 - вартість водогосподарських споруд, крб/га

Порівнюючи дані, які приведені на мал.І і 2 видно, що при

різкоцу подорожчанні будівництва меліоративних систем не відміча­

ється пропорційний ріст урожайності, - він значно менший. Цей 

аналіз дозволяє зробити висновок про необхідність пошуку більш 

дешевих способів меліорації земель.

Необхідність двобічного регулювання водного режиму на меліо­

рованих землях в гумідній зоні України обумовлюється, як правило, 

нерівномірністю розподілу атмосферних опадів на протязі вегета­

ційного періоду. Це. приводить до періодичного дефіциту вологи на 

меліорованих землях з одностороннім регулюванням водного режиму і 

внаслідок - до зниження врожаїв сільськогосподарських культур.

Аналіз динаміки атмосферних опадів, сумарного випаровування

і балансу грунтової вологи осушених земель України показує, що за 

вегетаційний період сумарне випаровування, як правило, перевищує 

кількість атмосферних опадів не тільки в посушливі, а й у середні 

роки.
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В Україні посушив і періоди повторюються через кожні 1-4 

роки і спостерігаються декілька років підряд. Так, довгі спосте­

реження в районі м.Києва показали, що за 65-річний період спос­

терігалось 20 років /  ЗО % /  посушливих, ЗО років /  47 % /  серед­

ніх і 15 років /  23 % /  вологих.

По метеоданим Сарненської науково-дослідної станції трива­

лість посушливих періодів /  відсутність опадів більше 5 ш  за 

добу /  в цій зоні змінюється від 20 до 106 діб, що обумовлює 

створення гострих дефіцитів вологи в грунті.

Дослідження автора, проведені в зоні східного Полісся, пока­

зали, що об’єм дефіциту вологи в грунті за посушливий період до­

сягає 100-120 мм.

Потреба додаткового зволоження обумовлюється також інтенси­

фікацією землеробства. Так, при збільшенні врожаю в 2-3 рази є 

потреба збільшення витрат вологи на 80-150 мм.

'  Середньорічні прибавки урожаїв від зволоження, як показує 

багаторічний досвід, досягають 15-30 % в торфових грунтах і 

40-60 % в мінеральних.

Дефіцит вологи в грунті веде до значного зниження врожайнос­

ті ,v що ілюстровано даними табл.І.

Таблиця І

Недобір урожаю на меліорованих землях обумовлений 

недостатністю вологи, ц/га

Культури ІСереДИІ роки і Вологі роки 1Посушливі роки

Ячмінь 0 - 4,8 4 ,8  - 13,6 13,6 - 18,6

Озиме жито 0 - 3,0 3,0 - 8,1 8,1 - 10,8

Картопля 0 - 48,0 48,0 - 33,0 93,0 - 100,0

Капуста 0 - 40,0 40,0 -166,0 186,0 ^ 278,0

Багаторічні трави

/  на сіно / 0 - 20,0 20,0 - 42,0 42,0 - 49,0

На основі проаналізованих матеріалів можна зробити висновок 

про необхідність і високу ефективність водорегулювання в умовах 

гумідної зони України. Тому проблема розробки високоефективних 

ресурсозберігаючих технологій водорегулювання і досконалих систем
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для його здійснення є однією з найактуальніших для сучасної 

меліоративної науки і практики.

Комплекс інженерних і агротехнічних заходів при введенні в 

інтенсивне сільськогосподарське використання надмірно-зволожених 

земель ні в якому разі не може обмежуватись лише скидом зайвої 

вологи з масиву. Названі заходи повинні забезпечувати водорегулю- 

вання на цих землях відповідно до сільськогосподарських та еколо­

гічних умов, тобто боротись не з водою, а за воду. Саме принцип 

водорегулювання, оснований на техкіко-економічних розрахунках з 

метою мінімального негативного впливу на навколишнє середовище, а 

не однобічне* "осушення", або "зрошення" земель,, що часто мало 

місце при здійсненні інженерно-меліоративних заходів, покладено в 

основу концепції автора. Реалізація даної концепції здійснена 

науково-експериментальними дослідженнями в Поліській, Лісостеповій 

та Закарпатській зонах України за період з 1958 по 199Z рік, згід­

но запропонованої моделі /  мал.З / .

2. Р И М  ВОДОРЕГУЛЕВАННЯ НА МЕЛІОРОВАНИХ ЗЕМЛЯХ

Для найбільш ефективного ведення сільськогосподарського вироб­

ництва, збереження родючості грунтів і зменшення негативного впливу 

меліоративних заходів при реконструкції меліоративних систем, всі 

інженерні тй агромеліоративні заходи слід скеровувати не на осушен­

ня або окремо зрошення земель, а на єдиний нерозривно пов’язаний 

процес їх водорегулювання. З меліорованих земель має відводитись 

лише зайва волога, після акумуляції повеневих вод у наливних та 

інших водосховищах, ставках. При нестачі обсягів водойм, лише як 

виняток /  при відповідному техніко-економічному обгрунтуванні і 

екологічній експертизі /  можливе часткове використання стоку річок 

для поповнення дефіцитів води для сільськогосподарського виробницт­

ва. Це обумовлює необхідність визначення дефіцитів вологи, стосов­

но запропонованих нами меліоративних систем і розробки водозбері- 

гаючої технології водорегулювання меліорованих земель.

Для визначення дефіцитів вологи в різні періоди вегетації 

рослин з метою прогнозу водорегулювання на меліорованих землях, 

нами запропонована слідуюча розрахункова модель/формула І/ :

3- 1473в 9



Модель вдосконалення технології водорегулювання
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W p o j = W n o 4 + O ' K  + - L ~ c ^ , / 1

де \д/роі - розрахунковий запас вологи у кореневмісному шарі 

грунту, що прогнозується на кінець періоду, мм;

\л/г\оч~ фактичний запас вологи в кореневмісному шарі грунту 

на початку періоду, мм;

О  - сумарна кількість опадів за розрахунковий період, мм:

К - коефіцієнт ефективного використання опадів, мм;

сумарна величина капілярного живлення, мм;

Е  - сумарне випаровування за розрахунковий період, мм;

Яг- сумарний віаток води з грунту, мм.

Дефіцит вологи в кінці періоду визначається як різниця 

Wpo^i Wvnin /  мінімально допустимого запасу вологи в корене­

вмісному шарі грунту / .  Тривалість розрахункового періоду - одна 

декада.

Для визначення конкретних величин, що входять в дану розра­

хункову модель, нами були побудовані стаціонарні лізиметрічні 

ділянки в зоні західного і східного Полісся. В цих лізиметрах 

моделювались грунти непорушенох структури характерні для меліоро­

ваних грунтів Полісся - середньопотужні тйЧрфовища, оторфовані міне­

ральні та мінеральні оглеені. Лізиметри монтувались в спеціальні 

круглі касети і в процесі досліджень зважувались кожної декади. 

Моделювання водного режиму забезпечувалось регулярним Доливом. 

або відливом в зону підгрунтової води лізиметрів. Для визначення 

динаміки елементів загальної розрахункової моделі, рівень підгрун­

тової води в кожній групі лізиметрів підтримувався на глибині від

0,6  м до 1,4 м з інтервалом 0,2 м.

Внаслідок математичного опрацювання даних лізиметричних вимі­

рів за багаторічний період, наш отримано банк даних по параметрах 

капілярного живлення, сумарного випаровування та коефіцієнту вико­

ристання опадів залежно від температури повітря, рівня підгрунто­

вої води, опадів та виду меліорованих грунтів - торфових, оторфо- 

ваних чимінеральних оглеєних. Внаслідок опрацювання цих даних 

складені розрахункові таблиці та номограми для практичного корис­

тування службою експлуатації меліоративних систем при прогнозуван­

ні та здійсненні водорегулюючих заходів на системах. Ці роботи
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виконані під керівництвом автора за участю кандидатів технічних 

наук Доліда М.А., Гаця П .І ., Солопко М.О., інженерів Батащук Г.М. 

Пугач О .В ., Іевчук Г.П.

Встановлені нами на основі лізиметричних і польових дослід­

жень мінімально допустимі вологозапаси, зниження яких обумовить 

зменшення врожап сільськогосподарських рослин,табл.2.

Таблиця 2

Мінімально допустимі запаси вологи в кореневмісному 

/  0-0,5 м /  шарі грунту, мм

Опрацьовані дані основних елементів розрахункової моделі - 

величини капілярного живлення, сумарного випаровування та коефі­

цієнтів використання опадів залежно від рівнів грунтових вод 

/  РГВ / ,  температури повітря та опадів для торфових, оторфованих 

та мінеральних грунтів наведені у відповідних нормативних доку­

ментах у вигляді номограм та таблиць, зразки яких наведені нижче 

/  мал.4 , табл.З / .

Таблиця З

Сумарне випаровування багаторічних трав з оторфованного 

мінерального грунту ми/за 10 діб

12

!
РГВ !- 

1

Сереаньопекапна температура повітря. °С

2 і 4 во ЗО

і Сумагті опаая за аекацу

f 10 ! 20 130...so 70 ! 10! 20 !30...до 70! 10! 20130...ао 70

0,6 7 10 ІЗ...20 15 18 21...28 63 66 68...76

0,7 6 • 9 12...19 14 17 20...27 61 65 67...75
0,8 4 8 I I ...19 12 16 19 ...27 60 64 66...74
ао 1,4 0 І 5...16 5 9 ІЗ ...24 52 57 61 ...7 2

... , Г"
Глибина торфового шару , м

0-0.25 ! 0-0.5 ! більше 0 .5

Багаторічні трави, 
морква, кацуста, овес 170-200 200-250 250-300

Картопля, кукурудза на 
силос, конопля 160-190 190-240 240-280

Столовий, кормовий та 
цукровий буряк 150-180 180-230 230-270



Капілярне живлення активного шару оторфованого 

мінерального грунту

Мая.4

температура,°С ; 

рівень грунтових вод, м ; 

опади, мм;

величина капілярного живлення, мм

Для аналізу динаміки капілярного живлення і сумарного випа­

ровування за різних метеорологічних умов на мал.5 наведені лінії 

зв’язку названих елементів з РГВ. Як бачимо, при підвищенні темпе­

ратури повітря і РГВ інтенсивно зростає величина капілярного жив­

лення і, дещо в меншій мірі, сумарного випаровування. Що стосуєть­

ся впливу на ці елементи опадів, то збільшення їх обумовлює зни­

ження капілярного живлення і підвищення сумарного випаровування.

При цьому, сумарний вплив на величину капілярного живлення темпе­

ратури повітря і опадів не менший ніж відповідний вплив на цю 

величину РГВ. Останнє пояснює відсутність чіткого зв’язку волого- 

запасів, чи вологості грунту у кореневому шарі з РГВ і, як наслідок.

t -
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недоцільність користування раніше створеними залежностями для 

визначення вологості грунту від РГВ, що на сьогодні е основним 

інструментом при плануванні водорегулюючих заходів в управліннях 

експлуатації та господарствах.

Польові спостереження за фактичною вологістю грунту в орному 

шарі та рівнем грунтових вод проведені А.М.Янголем та 

К.П.Мошинським і приведені на мал.6 показують, що при рівні грун­

тових вод до 50 см від поверхні вологість грунту в шарі 10-30 см 

в основному залежала від рівня грунтових вод, так як точки 

зв’язку укладаються в залежність, близьку до прямолінійної. При 

дальшому зниженні грунтових вод цей зв’язок порушується, ■експери­

ментальні точки дуже розкидані.

В кількісному відношенні тільки 82 точки з 244 /  або 33,5 % /  

знаходились в межах, допустимих для вологи від повної вологоєм­

кості.

Таким чином, спостереження за динамікою вологозапасів в коре­

невмісному шарі грунту, проведеними на різних ділянках осушувально- 

зволожувальних систем в різних грунтово-кліматичних зонах України 

при високому забезпеченні опадами показують, що зв'язок між глиби­

ною грунтової води та вологістю дуже слабкий, як в мінеральних, 

так і в торфових грунтах.

Запропонована нами модель, що враховує всі основні показники, 

які впливають на вологозапаси і вологість кореневмісного шару 

грунту, опрацьована до стадії можливості практичного користування 

в проектних організаціях /  для визначення обсягу штучних водойм, 

потужності насосного устаткування, потреби в поливній техніці / ,  

а також службою експлуатації меліоративних систем і господарствами 

/  при оперативному плануванні водорегулюючих заходів / .

Нижче наведена таблиця розрахунку прогнозу режиму водорегу- 

лювання на виробничій ділянці з багаторічними травами в колгоспі 

"Шлях комунізму" Сарненського району Рівненської області в 1988 

році, що виконувався з застосуванням вищерозглянутої моделі 

/  табл.4 / .

Як видно з табличних даних, за сезон необхідно було щовести

4 поливи нормою по ЗО мм кожний, що склало норму зрощення 120 ми.

При цьому важливо відмітити, що при сумарному випаровуванні

482 мм близько 20 % цих витрат були поновлені за рахунок капілярного
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І&наміка елементів розрахункової моделі 

прогнозу водорегулювання

для оторфованого мінерального грунту

Капілярні &иіл£нмя, Кгжм/цек

для мілкого Л ,5  и / торфового грунту

для торфового грунту

о  JO 20
ЯалілярнЕ ж иИлетл,К,м м /я£к

Мал. 5
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Зв'язок вологості грунту в 10-30 сантиметровому 

шарі з рівнями грунтових воп

Мал.6

х - сереаньовологий рік /  Р = ЗО % /  ;

о - середньопосушливий рік /  Р - 66 % /

живлення, яке склало 78 им за сезон. Тому, не враховувати цей 

компонент в розрахунках, як це було в попередніх рекомендаціях, 

недопустимо через завищення розрахункових дефіцитів вологи і, як 

наслідок, необгрунтоване збільшення на 20 % зрощувальних норм’.

Про позитивний вплив двобічного регулювання водного режиму 

меліорованих земель гумідної зони на врожайність сільськогосподар­

ських рослин в Україні відомо з часів досліджень А.М.Янголя,

С.М.Перехреста та інших вчених як нашої, так і.інших держав світу. 

Але попередніми дослідженнями не ставились питання поєднання водо- 

регулюючих заходів з регулюванням поживного режиму. З точки зору 

автора, відрив цих двох факторів розвитку рослин один від одного 

не ціг повністю розкрити всі вигоди водорегулюючих заходів на
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Таблиця 4.

Лрогноз режиму водорегулювання на меліорованих землях колгоспу "Шлях комунізму" 

Сарненського райоцу Рівненської області на 1988 рік

Л 4 7 Э »

'Місяць Дека­
ди

г_-- -
Середня
темпера
тура
повітря

І °С

Середня
сума
опадів,

°Ф>

мм

Середня
глибина-
РГЕ,

h
м

І Елементи водного балансу розрах: 
j грунту, мм

--------------
нкового шару

----- -..... ....
Водно-балан­
сові константи

Порівняння!Зволоження (Скид
• jнадлишків

І
!початкові 
!вологоза- 
Іпаси,

І V/ поч.
і
і ■

ефективні
опади,

Капілярне
живлення,

К

сумарне
'випарову
ЕЗННЯ,

Е

!
'Кінцеві

-Іваяогоза-
ЇП11СИ,

І Y/ кін. 

І 
І

Г ........

*
<3

!
t

!

І а !

і

1

vjj j полив (Дата \ мм 
^  jHa jполи-j 

j норма j ву j

^  |/Т7мм j 

І
^  ! ! !

Квітень ш 11,5 2,1 0,52 320,0 2,1 13,3 30,0 305,4 298 255 - 7,4 + 50,4 7,4

Травень І 13,5 9,0 0,6 298,0 9,0 15,1 34,5 287,6 4- 10,4 4- 32,6

п 10,5 1,7 0,74 287,6 1,7 8,5 22,7 275,1 . + 22,9 + 20 ,І

ІН 15,7 .9,6 0,85 275,1 9,6 7,5 32,2 260,0 + 38,0 4- 5,0

Червень І 15,9 31,9 0,95 260,0 31,9 І,є 32,7 261,0 4 37,С + 6,0 07.06

п 12,9 24,9 1,03 261,0 22,4 0,0 23,9 259,5 4 38,5 + 4,5

ш 16,3 26,1 0,95 289,5 ■ 23,5 1,8 32,7 282,1 4 15,9 + 27,1 ЗО 21,06

Липень І 14,7' 40,6 0,70 282,1 40,8 9,4 . 35,1 297,2 4 0,8 +  42,2

л 19,8 0,7 0,82 297,2 0,7 14,1 42,0 270,0 4 26,0 + 15,0

ш 16,5 ' 20,1 1,00 300,0 І6’ І 3,1 31,6 289,6 4 8,4 + 34,6 30 21.07

Серпень І 17,5 12,6 1,08 289,6 12,6 1,7 33,7 270,2 4 27,6 + 15,2

п 19,7 6,4 1,16 300,2 - 8,4 1,7 34,2 276,1 4 21,£ + 21,1 ЗО 15.08

ш 16,9 9,9 1,25 276,1 9,9 ■ 0,0 26,6 257,4 4 40,6 + 2,4

Вересень 1 ■ 14,6 20,9 1,20 287,4 18,8 . 0,0 23,8 262,4 4 15,6 27,4 30 01.09

п 12,0 12,8 1,10 282,4 ■ 12,Є 0,0 21,0 274,2 4 20,Є + 19,2

ш ю ,і 71,0 С,9С 274,2 56,6' 0.0 23,8 307,2 9.2 + 52,2 9,2

Всього за сезон: 302,5 - 320 279,1 78 482,5 307,2 — •** - 120 16,6





меліорованих землях. Зокрема, внесення значних доз мінеральних 

побрив без створення оптимального водного режиму може призвести 

цо малоефективного їх використання і, як наслідок, обумовить 

нагромадження цих речовин у грунті і наступний перехід в дренаж­

ний стік, що призведе до забруднення річок - водоприймачів меліо­

ративних систем. Для перевірки цих положень нами проведені дослі­

ди по комплексному визначенню дії водорегулюючих заходів і кіль­

кості мінеральних добрив на підвищення врожайності інтенсивних 

культур - капусти та кукурудзи.

В результаті експериментальних польових досліджень встановле­

но, що на тих ділянках, де водний режим не регулювався, збільшення 

калійних добрив понад 90-125 кг/га майже не вплинуло на підвищення 

врожаю сільськогосподарських культур. Зовсім інакше вплинуло 

збільшення норми добрив на тих ділянках, де було проведене зволо­

ження. В цьому випадку збільшення норми добрив підвищило врожай 

капусти на 341 ц, зеленої маси кукурудзи на 132 ц та зерна кукуруд­

зи на І? ц, що відповідно складає 87, ЗІ та 34 % /  мал.7 / .

Внаслідок проведених робіт встановлено, що регулювання водного 

режиму шляхом застосування підгрунтового зволоження відкриває 

значні можливості для збільшення врожайності сільськогосподарських 

культур шляхом внесення підвищених доз міндобрив. Крім того, було 

встановлено, що підгрунтове зволоження сприяє прогріванню на 

2-3 градуси кореневмісного шару грунту за рахунок надходження з 

канала води, температура якої завжди вище температури підорних 

шарів грунту. Цей фактор також позитивно впливає на ріст та роз­

виток теплолюбивих культур, особливо овочів та кукурудзи, мал.8.

Вплив зволоження на ефективність використання 

_  калійних добрив

1 - контрольна ділянка ;

2 - зволожувальна ділянка

Ju e  каііїйниж Ju6^S}JS^O/ief]hi 

!|ал.7
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Вплив підгрунтового зволоження на температурний

режим кореневмісного шару грунту

Мал.8

1 — ---**—  грунтова вона ;

2 — -----  горизонт 0-30 см;

3 — —  —  горизонт 40-50 см;

4 — --*—  контроль в горизонті 0-30 см;

5 —v --о— ; контроль в горизонті 40-50 см

3. 0СН0ЕИ РЕСУРСОЗБЕРІГАЮЧОЇ ТЕХНОЛОГІЇ 

ВОДОРЕГУЛЮВАННЯ

В зв’язку з необхідністю виключити негативний вплив засух та 

добитися стабільно! врожайності культур виникає необхідність в 

проведенні їх додаткового зволоження. Оскільки цей захід прово­

диться на землях в які під час їх меліорації вкладено капітальні 

витрати, перспективними виявляються ресурсозберігаючі технології 

зволоження. Згідно рекомендаціям по застосуванню існуючої техно­

логії водорегулювання в середньопосушливі роки в зоні Лісостепу 

України зрошувальні иорми 'складають 1800-2000 м3/га цля озимої 

пшениці, 1300-1500 для озимого ячменю, 1200-1500 для кукурудзи, 

1600-2300 аля овочій, 2000-2400 аля люцерни другого та третього 

року, 1000-1200 м3/га для злакових багаторічних трав.
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Враховуючи, що в гумідній зоні переважають прихідні статті 

водного балансу, рахуємо, що рекомендовані норми завищені, тобто 

немає необхідності доводити грунт до повного насичення вологою, 

що передбачено існуючими технологіями зрошення. При цьому збільшу­

ються втрати води на сумарне випаровування, а частина води всмок­

тується в нижні прошарки грунту. Тому недоцільно створювати запаси 

води в грунті, частина якої втрачається. Оптимальний водний режим 

при мінімальних витратах можна створювати при зменшенні зрошуваль­

них норм, за рахунок раціонального використання води при зволожу­

ванні. Переполиви, крім втрат води, приводять до збільшення енер­

гетичних витрат: електроенергії, ПММ. Для розробки ресурсозберігаю­

чих технологій зволоження меліорованих земель були проведені 

експериментальні досліди, мета яких полягала в тому, що початок 

поливів розраховувався по вологозапасам і здійснювався в ті періо­

ди, коли вологозапаси води в грунті досягали мінімально допустимих 

для кожної культури величин. Другим напрямком ресурсозберігаючих 

технологій була технологія зволоження з метою доведення оптималь­

ної вологи грунту не до верхньої, а до нижньої межі, що повністю 

виключає втрати води за рахунок насичення нею нижнього некорене- 

вмісного шару грунту. За попередніми підрахунками це надає можли­

вість зменшити поливні норми в 1,5-2 рази. Названа гіпотеза пройш­

ла експериментальну перевірку на землях Закарпатської .Рівненської 

таСугаеьяої облабтей в 1986-91 p.p. Методика досліджень поля­

гала в призначенні поливів лише у відповідності з показниками 

моделі водорегулювання, викладеної у попередньому розділі, а вели­

чини поливних норм-призначались 150, 200, 250, 300 і 400 м3/га.

При дослідах здійснювався облік води, палива, електроенергії і 

працевитрат. Проведено аналіз водного режиму грунту та урожайності 

озимої пшениці, ячменю, багаторічних трав та люцерни. Досліди 

виконувались за методичною програмою і під керівництвом автора 

інженером-гідротехніком Закарпатського НДІ Лабою Ю.А. В техніко- 

економічних розрахунках приймала участь економіст ІГіМ Сніжко С.Г. 

Дані експериментальних досліджень в найбільш несприятливі по клі­

матичним умовам роки наведені на мал.9-10 і в табл.5.

Наведені дані ілюструють збільшення як вологості грунту, так

і урожайності досліджуваних культур до оптимальних величин при
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поливних нормах 200-250 м3/га. При подальшому збільшенні їх 

вологість перевищувала оптимальні величини, що приводило до зни­

ження врожайності.

Аналіз техніко-економічних показників ефективності виробницт­

ва залежно від зрошувальних і поливних норм показав, що їх змен­

шення особливо ефективно вплинуло на показники чистого доходу 

господарства. Загальна зміна його знаходиться в прямій залежності 

від приросту врожайності при поливі. Зокрема, величина чистого 

доходу при зрошенні пшениці нормою 200 м3/га склала 189 крб/га, а 

при збільшенні її до 300 м3/га всього 23 крб/га, тобто набагато 

менше, ніж взагалі без зрошення /  116 крб/га / .

Озимий ячмінь зрощувати взагалі виявилось недоцільним. Невели­

кий приріст урожаю ячменю 3-4 ц/га не окупив витрат на його зрошен­

ня і господарство мало від цього збиток 84-103 крб/га.

Таблиця 5

Техніко-економічні показники при різних зрошувальних

нормах.в середньому за 1986-88 p.p.

Культури
\

Озима пшениця

Г Норма
Горошення

Г м3/га

(Врож^йністі

І
!

60,7

ьі Чистий і

j/zaaи / ,і
1 крб/га 

116,70

Приріст 
чистого 
доходу, 
крб/ге

•200 69,1 189,14 71,37

300 65,9 23,76 -

Озимий ячмінь - 57,8 25,40 -
• -V 200 60,8 - 64,50 -

** 300 61,5 -  103,30 -

Багаторічні трави v- - ПО 260,70 -

/  сіно / 400 140 296,80 ,36,10

- - 600 137 268,52 7,82

1000 135 220,05 -

Люцерна на зелений - 878 904,30 -

корм 800 1152 1105,92 201,62

1200 1084 932,24 27,94
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Залежність урожаю сільськогосподарських 

культур від зрощувальних і поливних норм

Мал,9

а - озима пшениця ; 

б - озимий ячмінь; 

в - багаторічні трави; 

г - люцерна ;

1 - Дуже посушливий рік;

2 - посушливий рік

Найбільший поход господарство мало від зрошення багаторічних 

трав і особливо люцерни - відповідно 297 і 1105 крб/га при нормах 

зрошення 400 і 600 м3/га. При застосуванні раніше рекомендованих 

середньобагаторічних норм зрошення багаторічних трав і люцерни - 

1000-1200 м3/га чистий доход зменшився до величин 220 і 

932 крб/га і не перевищував, або був меншим навіть ніж без зрошен­

ня. Останнє пояснюється тим, що при збільшенні зрошувальної норми 

відбувається перезволоження кореневмісного шару грунту, що нега­

тивно впливає на врожайність культур і веде до перевитрат на зво­

ложення. Цей факт пояснює відсутність зацікавлення у зрошенні в 

деяких господарствах рекомендованими нині нормами поливного 

режиму.
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Вплив зволоження різними нормами

на вологість орного шару грунту

Мал.10

а - люцерна ;

б - озима пшениця ;

в - багаторічні трави

г - озимий ячмінь;

1 - вологість на контролі в дуже посушливий рік ;

2 - вологість після поливу в цуже посушливий рік •,

3 - вологість на контролі в посушливий рік ;

4 - вологість після поливу в посушливий рік

Дяя встановлення розрахункових норм поливного режиму в різні 

по водності вегетаційні періоди в табл.6 наведені дані впливу 

зрошення різними нормами в вегетаційні періоди середні, середньо- 

посушливі та дуже посушливі/забезпеченістю опадами відповідно 50,
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75, 90 % для люцерни. Аналогічні таблиці складені і для інших 

культур.
Таблиця 6

Вплив норм зрошення і поливу на врожайність люцерни

Характеристика U 
вегетаційного періоду!; 
по опадам

!

Середній /  Р = 50 % /

Іорма 
зрошення,

м3/га

600

(Поливна П 
!норма, ! і

j м3/га j 

200

Кількісті 
полив і в

3

з!Урожай,! 
! • ц/га ! 
! ! 
! !

1146

Зменшен­
ня вро­
жаю, %

1.2

900 300 3 1156 0

Середньопосупиивий 600 200 3 1168 9,5

/  Р = 75 % / 750 250 3 1261 0

900 300 3 1146 11,8

Дуже посушливий 800 200 4 957 10,2

/  Р * 90 % / 1000 250 4 1038 0

1200 300 4 988 6,3

Дані цієї таблиці показують, що в посушливі і цуже посушливі 

вегетаційні періоди найбільш високі врожаї люцерни отримано при 

зрошувальних нормах 750-1000 і поливних 250 м3/га. При зниженні, 

або підвищенні норм відповідно на 150 і 50 м3/га врожай люцерни 

зменшувався в середньому на 10 %. Аналогічні закономірності виявле­

ні і для режиму інших культур - багаторічних трав та зернових. На 

основі цих даних і даних техніко-економічних досліджень нами розра­

ховані норми поливного режиму при ресурсозберігаючій технології 

водорегулювання, які можуть використовуватись, як орієнтовні, 

проектними організаціями, службою експлуатації та господарствами 

/  табл.7 / .

Порівнюючи дані цієї таблиці з даними поливного режику. Щ° 

впроваджується нині /  табл.4 /  бачимо, що ресурсозберігаюча техно­

логій дозволяє зменшити зрошувальну норму для багаторічних трав в 

тому ж самому посушливому 1988 році з 1200 м3/га до 600 м3/га за 

рахунок зниження поливних норм з 300 до 200 м3/га і відміни одного 

поливу. Останнє збільшило чистий доход господарства з 220 до 

297 крб/га. Залежно від культури яка вирощується,зниження зрошу­

вальної норми дозволить отримати економію водних і енергетичних 

ресурсів на 25-33 %.
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Таблиця 7

Розрахункові норми поливного режиму, м3/га

М - зрошувальная норма; m  - поливна норма

4. КОНСТРУКЦІЇ НОВИХ ВОДОРЕГУЛШШ СИСТЕМ 

НА БАЗІ БЕЗШОННИХ І МАЛОУКПОННИХ ДРЕН
*

Необхідність дальшого підвищення ефективності меліоративного 

виробництва і техніко-екологічної надійності роботи меліоративних 

систем в двосторонньому режимі робить особливо актуальним питання 

їх вдосконалення. Одним із перспективних напрямків зниження витрат 

на будівництво осушувально-зволожувальних систем є максимальне 

суміщення в них осушуючих і зволожуючих елементів.

Для використання на рівнинних і з незначними уклонами заболо­

чених і перезволожених землях розроблена група суміщених осушувально- 

зволожувальних систем. Названі системи базуються на використанні 

безуклонних і малоуклонних дрен, що були запропоновані, теоретично 

обгрунтовані і експериментально досліджені автором. Рух води в 

таких дренах проходить в напірному режимі за рахунок гідростатичного 

напору між рівнем грунтової води і води у відкритих каналах, мал.II .

Багаторічними дослідженнями автора підтверджена доцільність 

використання дрен без уклону і з незначним уклоном при меліорації 

рівнинних територій з усередненими уклонами 0,000-0,001. Такі тери­

торії складають 20-25 % від меліоративного фонду в Поліській зоні.

В меншій кількості вони розміщені практично по всій гумідній зоні 

України. Водний режим на системах з дренами без уклону і з незначним 

уклоном вигідно відрізняється більшою рівномірністю, ніж на тради­

ційних.

24

і Характеристика вегетаційного періоду

Культури { середній j посушливий 'дуже посушливий

■ І m  1 м j m ! м ! m

Озима пшениця 

Озимий ячмінь 

Багаторічні трави 

Люцерна

200 200 200 200 

0-200 0-200 0-200 0-200 

400 200 400-600 200 

600-750 200-250 750-1000 250

200

0-200

600-800

1000-1250

200

0-200

200

250



г / беэуклонна наскрізна дрена піп час промивки

Розрахункові схеми традиційних і безуклонних £рен 

а/ традиційна дрена

в/ безуклонна наскрізна дрена під час водорегулювання

«X.

Зd  Напав “ 46

Лг

б / беэуклонна арена
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Використання конструкцій суміщених систем на базі таких прен 

дозволяє в 2-3 рази збільшити відстань між відкритими каналами, 

створити великі поля /  більше 100 га / ,  підвищити ефективність 

використання сільськогосподарських машин і механізмів, створюва­

ти автономне управління водним режимом кожного поля, зменшити

об'єми земляних робіт і бетоноємкість гідротехнічних споруд, гли­

бину відкритих каналів, попередивши тим самим переосушення меліо­

рованих земель і, крім того, створити сприятливі умови для авто­

матизації управління водним режимом у відповідності з вимогами 

сільськогосподарських культур.

Параметри дрен без уклону і з незначним уклоном рекомендуєть­

ся визначати шляхом гідравлічного розрахунку в залежності від 

віддалі між дренами і величини розрахункового модуля дренажного 

стоку /  модуля зволоження / .  Для гідравлічного розрахунку на осно­

ві експериментальних досліджень к.т.н. Сороки І.С. під керівницт­

вом автора запропонована формула 2. , m

і  г д Ь  ( І -t-m) / І 0 7<л5 a  \ т-|"Г*гй

*- = І — m------- '  ’ / 2 /

де і- - довжина дрени, мм;

йЬ - напір води в дрені, м;

<̂ , - модуль дренажного стоку /  модуль зволоження / ,  

л/с на І га;

Q,m - коефіцієнти, приведені в табл.8;

Е - віддаль між дренами, м;

СаЗ - площа поперечного перерізу отвору дрени, м.

Таблиця 8

Значення коефіцієнтів Q і ЇТІ

Для практичного користування проектними організаціями та 

службою експлуатації нами розроблені номограми, що визначають 

основні параметри дренажно-колекторних систем з безуклонними 

аренами, мал. 12, ІЗ.
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Коефіцієнти
! Діаметр, мм

j 50 і Я j 100 j 125 ] 150

Q 5,065 6,395 10,676 12,301 15,413
m 0,539 0,555 0,555 0,566 0,360



а - 

7Х-1473»

Номограми для визначення довжини дрени

І ^  2,0 Ш М  Ц60,5Ц4 '
Л адш  ^ г а а г ш  М /л ш м к я /.̂ /^м

.Л Л Л Т і 
JH um  4/*ж *л т

Л  м  # ш р  А>ліг H ju w f&h l *
г="

£,* W JV  V  ІЯЦ М  йі ^  
Лагап дргнаЛгмю emarv/jt&mwtr/#oiZ/j}/.&r*

Мал.12

d = 50 мм; б - d= 75 мм; в -
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V //атр Золи jxa trx '/n w ' A A /,j>
-О —о- Л 5
\ї{| *®

Номограми для визначення довжини кол ектора

jk jtw  лр/мжмго ст^^^ш М гн н я/̂ /̂ г/гп

\ і/м # Ш * S rw m p iM f ж 
Ц ю .  ІИМ,. . . . .  .

Л и ш  4р<н##юа> т ы /s

/ М ,  Jt
>o»s ^  «а

ш т / / т ш » ш

Жадум j /mws# w/ v^ г//ж і/ /Ш л4ггхня//£/,а/<'гх

Мал.12

Cl = 50 мм; С - a *. 75 мм; в - О
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По принципу роботи суміщені осушувально-зволожувальні системи 

поціляються на водооборотні, з водорегулюючими вузлами і з русло­

вими шлюзами-регуляторами.

Названі вище недоліки існуючих осушувально-зволожувальних 

систем усунені в розробленій конструкції суміщеної водооборотної 

осушувально-зволожувальної системи зі здвоєнними каналами 

/  а .с .1537748 / ,  мал.14.

Конструктивна схема суміщеної осущувально- 

зволожувальної системи водооборотного типу 

зі здвоєнними каналами

Мал. 14

1 - магістральний канал /  МК / ;

2 - регулюючий канал /  РК /  ;

3 - шлюз-регулятор ;

4 - насосна станція ;

5 - водосховище ;

6 - водовипуск ;

7 - аварійний водовипуск ;

8 - водоймище

Така система дозволяв створювати необхідний водний режим для 

кожного окремого поля. Польові дослідження працездатності системи 

такої конструкції виконані на об’якті "Смолянка" в IS85-SS p.p. 

підтвердили високу ефективність.г надійність тї в роботі.
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В процесі функціонування суміщеної водооборотної осушувально- 

зволожувальної системи проводиться регулювання водного режиму.

Під час весняної /  літньої /  повені відкриваються всі 

підпірні споруди. Надлишкова вода при допомозі регулюючих дрен і 

відкритої мережі поступає в аванкамеру насосної станції і перека­

чується у водосховище. При переповненні водосховища вода через 

аварійний водоскид скидається за межі системи.

В засушливий період вода з водосховища поступає в регулюючі 

канали, а потім при допомозі регулюючих дрен, шляхом інфільтрації - 

в грунт. При цьому можливо проводити як циклічне регулювання, так

і зволоження шляхом підпору.

Суміщені осушувально-зволожувальні системи з водорегулюючими 

вузлами можуть бути рекомендовані переважно для широких заплав 

для автономного оперативного регулювання водного режиму на окремих 

міжканальних полюс /  мал.І5 / .  Управління водним режимом на такій 

системі здійснюється при допомозі водорегулюючих вузлів, здатних 

працювати в автоматизованому режимі роботи, мал.16.

Конструктивна схема суміщеної осушувально-зволожувальної 

системи з водорегулюючими вузлами і здвоєнними каналами

Мал. 15

1 - регулюючий канал /  РК /  ;

2 - шлюз-регулятор; „

3 - магістральний канал;

4 - водорегулюючий вузол;

5 - водоймище
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Схема водорегулюгачого вузла на суміщеній 

осушувально-зволожувальній системі зі 

зявosними каналами

Мал-16

1 - магістральний канал;

2 - регулюючий канал;

3 - шлюз-регулятор;

4 - насосна станція;

5 - транспортуючий колектор;

6 - регулюючі дрени;

7 - колодязь-регулятор;

8 - напірний водовід;

9  - водовід для підводу води;

10 - запірна арматура;

11 - колодязі-гасники;

12 - польова дорога;

13 - аванкамера;

14 - гирлова споруда
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Автоматизована система регулювання водного режиму забезпечує 

збереження запасів вологи в заданому діапазоні в умовах стохастич- 

них впливів. Алгоритм функціонування системи з водорегулюючими 

вузлами оснований на використанні рівняння водного балансу /ф-ла у

з урахуванням динаміки запасів вологи в грунті /  див,розділ 2 / .

Водорегулюючий вузол включає в себе магістральний канал, ре­

гулюючі дрени підключені до регулюючого каналу, аванкамеру між 

магістральним і регулюючим каналом обладнану на її вході і виході 

шюзами-регуляторами і насосною станцією. Напірний водовід гідрав­

лічно зв'язаний з магістральним каналом через поворотні затвори, 

а також датчиками рівнів в аванкамері і в регулюючому каналі. Вони 

підключені до засобу управління, виходи якого з’єднані з електро­

приводами шлюзів-регуляторів,- насосної станції і поворотних затво­

рів, а також датчиками рівня грунтової води та опадів.

Дослідження роботи таких систем на масиві "Смолянка" в 

1963-86 p.p. показує, що за рахунок підвищення оперативності регу­

лювання водного режиму грунту збільшується врожайність культур, 

знижуються втрати води на зволоження і витрати електроенергії, а 

також капітальні витрати на будівництво нових осушувально- 

зволожувальних систем.

Розроблена осушувально-зволожувальна система з закільцьова­

ними колекторами /  а .с .1390296 /,мал.І7. Основною перевагою такої 

системи є спеціальна схема регулюючої мережі, що забезпечує повний 

прямий і зворотній гідравлічний зв’язок, з метою підвищення надійнос­

ті її роботи. Дослідження ефективності роботи такої системи, про­

ведені на об’єкті " Кортеліси" Волинської області, підтвердили її 

ефективність і надійність в роботі. Дая осуиуваних земель з грун­

тами складної структури /  водонепроникні прошарки /  розроблена 

конструкція осушу вально-зволожувальної системи з регулювальною 

мережею, розміщеною в два яруси, а.с.І62939І. Основними елементами 

такої системи є верхній і нижній яруси регулюючих дрен, розміщених 

відповідно на глибині 50-60 см і 1 ,2-1,3 м , які з’єднуються при 

допомозі колодязів з гідроавтоматами.

Велику долю витрат при експлуатації меліоративних систем 

складам ручна праця людей, які займаються водорегулюванням /  від­

криття шпозів, проведення зволоження і т.і. / .  Меліоративні об’єкти 

розміщені, як правило, на значних віддалях від населених пунктів.
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що приводить до відхилень від оптимальних строків проведення 

цих операцій, а наслідком е аварійні ситуації на системі. Ці 

питання на розроблених системах вирішуються з допомогою розробле­

них засобів гідроавтоматики: а.с.І427342, 1428300, 1456935, 

1477829, 1656060.

Осушувально-зволожувальна система

Нал.{7

1 - дренажний колектор;

2 - колодязь-регулятор рівня води;

3 - дрена;

4 - відкритий колодязь;

5 - транспортуючий колектор;

6 - канал

Для регулюючої мережі в описаних вище ОЗС розроблені і 

пройшли широку апробацію в виробничих умовах перспективні конструк­

ції, які приведені на мал.18.

Найбільш простими і легкими у виконанні є конструкції з 

наскрізними дренами. В таких конструкціях доцільними є дрени без 

уклону і з незначним уклоном,діаметром 75*150 мм.

В особливих випадках для забезпечення довготривалої високої 

надійності роботи системи рекомендується застосовувати конструк­

цію з безколекторною регулюючою мережею. При цьому використовують­

ся керамічні і пластмасові труби збільшеного /  75*150 мм /  діаметру.
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З’єднання повздовжніх і поперечних дрен виконується при допомозі 

фасонних хрестовин.

Коли на одному міжканальному полі вимагається влаштування 

декількох ділянок з незалежним водним режимом /  культурне пасовище 

і т.і.  /  використовуються конструкції із згрупованими дренами.

Конструктивні схеми водорегулюючих систем

з наскрізними з закільцьованими із згрупованними на-

одиночними аренами регулюючими дренами скрізними дренами

Мал.18

I - магістральний канал; 2 - регулюючий канал; 3 - регулюючі- 

дрени; 4 - шлюз-регулятор; 5 - фасонні хрестовини; 6 - колодязі- 

регулятори; 7 - гирлова споруда

Вони складаються із коротких транспортуючих колекторів і 

регулюючих дрен. Відкриті колодязі, в даному випадку, використову­

ються для установки гідроавтоматів.
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Для земель з розвиненим мікрорельєфом пропонується колекторно- 

дренажна мережа з коротких /  150-300 м /  дрен без уклону або з 

незначним уклоном і довгих колекторів без уклону або з незначним 

уклоном.

Описані вище конструкції знайшли широке застосування в нашій 

державі та за її межами: Білорусі, Російській Федерації на площі 

100 тис.га з економічним ефектом 15 млн.крб. /  в цінах на 

01.01.90 р. / .

5. ЕКСПЛУАТАЦІЙНА НАДІЙНІСТЬ В0Д0РЕГУЛЮЮЧИХ 

СИСТЕМ

Впровадження нових конструкцій водорегулшючих систем з засто­

суванням розрідженої мережі каналів з відстанню 600-1200 м, без- 

уклонних дрен довжиною до- 1200 м та суміщених автоматизованих водо- 

регулюючих вузлів вимагає розробки відповідних технологічних схем 

водорегулювання цих систем та дослідження їх надійності в процесі 

тривалої експлуатації у виробничих умовах. Зниження їх капітало- 

ємкості та енергоємкості аж ніяк не повинне відбитись на погіршенні 

експлуатаційної надійності.

Для відповіді на поставлені питання і розробці відповідних 

рекомендацій виробництву під керівництвом і за участю автора сумісно

з к.т.н. Сорокою І.С. проведено комплекс експериментально-дослідних 

робіт на цих системах в різних режимах. При дослідженнях виміри 

параметрів водного режиму виконувались самописцями, режим роботи 

водорегулюючого вузла був автоматизований. Площа системи, яка була 

підкомандна водорегулюгочому вузлу, становила 150 га. На мал.IS 

приведена динаміка формування рівнів води в регулюючому каналі і 

напорів в дрені при переході системи із неробочого стану в режим 

зволоження.

На початок включення системи в роботу рівні в каналі на почат­

ку - І і в кінці, на віддалі 3,5  км від водорегулюючого вузла - 2, 

були однакові і знаходились на відмітці 58,63 м. Після включення 

системи в роботу, завдяки подачі води в регулюючий канал, почалось 

активне підняття рівнів води в ньому. Перепад рівнів води на по­

чатку і в кінці каналу в середньому складав 0,05-0,10 м. Підняття 

до заданного датчиком рівня води в регулюючому каналі /  перепад - 

Є,7 и /' тривало 6 годин. При ньому різниця в часі стабілізації
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рівнів між початком і кінцем каналу не перевищила 1-2 годин. 

Стабілізація напорів в дрені - 3, де цункт спостереження влашто­

ваний на максимальному віїшаленні від каналу - 560 м, запізнюва­

лась порівняно з рівнями в каналі на 5-6 годин.

Встановлені нами закономірності підтвердили можливість здій­

снення оперативного управління водним режимом на всій площі 

150 га, підкомандній автоматизованому водорегулюючому вузлу. Так, 

по всій довжині безуклонних дрен, що становила 1120 м, напір води 

досяг запрограмованого рівня вже в перший день зволоження, в 

втрати напору на ділянці канал-дрена склали всього 2-5 см. Рівень 

грунтової води, поширюючись від дрен на всю зволожувальну площу, 

досяг середини міждренного простору /  при відстані між дренами 

50 м /  і забезпечив повне зволоження підкомандної площі на п’ятий 

день зволоження, також з незначними втратами напору - від 5 до

10 см /  мал.19, табл.9 / .

Динаміка роботи цієї системи при переході з режиму зволоження 

в режим осушення /  внаслідок випадання екстремальних опадів /  

показує також високу оперативність водорегулювання; скид води з 

каналу здійснюється на протязі 10-12 годин, а з усієї площі за

1-2 дні, при загальному падінні напору 10-20 см /  май.20, табл.9 / .

Принцип регулювання на суміщених водооборотних системах, 

конструкція яких описана в розділі 4 , базується на повному вико­

ристанні скидної дренажної води для зволоження. Це виключає заб­

руднення джерел природної води в місцях розміщення таких систем.. 

Розроблені автором конструкції водооборотних осущувально-зволожу- 

вальних систем дозволяють проводити як циклічне зволоження, .ак і 

зволоження шляхом підпору. При циклічному регулюванні вода напус­

ком подається із водосховища в регулюючі канали,- а з каналів при 

допомозі регулюючих дрен в грунт.

Експериментальні дослідження, проведені автором сумісно-з 

Ворошновою Л.М. на водооборотних системах •Смолянка" в 

Чернігівській області та "Бакта" в Закарпатській області показали, 

що поверхневі та дренажні води, які стікають з водозбірної площі 

містять мінеральні реаовини, в тому числі і шкідливі, такі як 

сульфати, хлориди, нітрати і інші з концентрацією в декілька разів 

більше, ніж води річок та інших водоймищ, що є водоприймачами 

меліоративних систем. За рахунок акумуляції цих забруднених вод 

у водосховищах і посліпуючого їх використання на зволоження було
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Ефективність роботи водорегулюючого вузла 

_  при зволоженні

Мал.19

а - динаміка рівнів води в каналі і арені;

б - динаміка водного режиму; І - початок каналу;

2 - кінець каналу; 3 - середина дрени /  L  = 560 м 

від каналу / ;  4 початок дрени /  10 м від каналу / ;

5 - РГВ на відстані 12,5 м від дрен; б - РГВ по 

середині між дренами /  25 м від дрен / ;  7 - верх 

труби арени
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Перепад напору між насосною станцією 

і елементами системи, см

Таблиця S

Цункт спостереження 

Початок дрени

Шри зволоженні 

2 - 5

Шри осушенні

Середина дрени /  L = 560 м / 2 - 5 10-20

РГВ на відстані 12,5 м 5 -10 -

РГВ посередині між дренами 8-10 -

Кінець каналу 5 -10 10-20

Динаміка рівнів води в каналі

і дрені при осушенні

Малі20

1 - початок каналу;

2 - кінець каналу;

3 - середина арени /  L = 560 м від каналу /

попереджено скиа цих надмірно мінералізованих вод у водоприймачі. 

Крім того, ця заакумульована зоаа давала змогу додатково здійсню­

вати зволоження сільськогосповарських культур в посушливі роки.

В той же час аослідження показали, що йри експлуатації водооборот- 

ни\ систем близько 50 % заакумульованої з весни вологи витрача­

ється через неаосконалість протифільтраційних заходів на наливних
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водосховищах і гідротехнічних спорудах, на що необхідно в першу 

чергу зосередити увагу проектувальникам і будівельникам.

Для забезпечення нормальної роботи меліоративної системи 

необхідно підтримувати в діючому стані всі її елементи. Одним з 

основних елементів, який найбільш часто виходить із ладу, є мате­

ріальний дренаж через замулення його мінеральними частинками 

грунту і сполуками заліза. Для захисту дрен найчастіше застосовують 

синтетичні матеріали у вигляді полотен, тканин, рідко місцеві 

фільтруючі матеріали - відходи переробки льону, пісок. Результати 

досліджень, проведених на численних об’єктах України і Білорусі 

автором сумісно з кандидатами технічних наук О.Г.Гвоздецьким, 

М.А.Долідом, І.С.Сорокою, М.О.Солопко показали, що навіть при якіс­

ному захисті дрени в її порожнину можуть проникнути часточки менші 

від розміру фільтраційних ходів в матеріалі захисту.

Для виносу проникаючих часточок із порожнини дрени необхідно, 

щоб швидкість води в ній перевищувала критичну, яка становить

0,2 м/сек згідно відомої формули А.Алеканда. Спостереження за 

фактичними швидкостями руху води в дренах з незначним уклоном і 

без уклону проведені на суміщених водорегулюючих системах показали, 

що вони в періоди весняних і літніх повеней більші .за критичні. 

Такий стан формування швидкостей в порожнині дрени забезпечує її 

самопромивку в процесі функціонування меліоративної системи. Ефек­

тивність самопромивки підтверджують результати багаточисельних 

розкопок дренажних ліній, проведених на десятках типових меліора­

тивних системах за минулі 25-30 років.

Розкопки показали, що замулення при якісному захисті в дренах

з незначним уклоном і без уклону не перевищує 2-3 % від площі 

порожнини дрени. Слід відзначити, що стабілізація в замуленні 

дренажу наступає на 4-5 рік /  мал.21 / .

Однією з причин виходу з ладу дренажних конструкцій на 

осушувально-зволожувальних системах є замулення сполуками заліза 

порожнини дренажних трубок, щілин між ними, перфораційних отворів, 

кольматація захисних фільтраційних матеріалів. Відмічено, що спо­

луки заліза пов’язують між собою мінеральні частинки, що потрапля­

ють в трубку. Сполуки заліза або, як їх ще називають, "вохра" е 

продуктом окислення закисних форм заліза, розчиненого в грунтовій 

воді, а також життєдіяльності спеціальних видів залізобактерій.
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Динаміка замулення дрен в процесі

J-'tJC
Мал.21

1 - мінеральними сполуками керамічних дрен;

2 - мінеральними сполуками пластмасових дрен;

3 - сполуками заліза

Величина небезпеки завохрення визначається, в першу чергу, 

концентрацією Ре*"1" в грунтовій воді. Відповідно до діючих норм, 

граничною концентрацією після якої виникає небезпека завохрення 

дренажу є 3 мг/л і більше закисного заліза в грунтовій рс і. Зокр* 

ма, близько 10 % осушених земель є потенціально небезпечними для 

завохрення дренажу. Рекомендовані раніше способи, наприклад вне­

сення інгібіторів в дренажну траншею, дають незначний короткочас­

ний ефект. Строк дії інгібіторів не перевищував трьох років, що 

було доведено, дослідженнями автора сумісно з к.т.н.Гвоздецьким О.Г. 

Малоефективним є також такий засіб, як збільшення уклону дрени.

Так, наші дослідження на меліоративних системах Чернігівської і 

Рівненської областей показали, що збільшення величини уклону від 

0 до 0,005 лише збільшує їх завохрення /  мал.22 / .

Як видно із приведених на мал.22 даних, в середній і верхній 

частинах дрен з уклоном 0,005 є замулення, а в дренах без уклону 

його немає. Це явище пояснюється тим, що напірний режим роботи, 

характерний для дрен без уклону і з незначним уклоном перешкоджає 

проникненню повітря в порожнину дрени і окисленню закисних форм 

заліза. Тим самим забезпечується винос сполук заліза з дрен і пе- 

решкоджається відкладання їх в порожнині дрени. З приведених даних 

можна зробити висновок, що дрени без уклону і з уклоном менше 

нормативного, більш ефективні в умовах небезпеки завохрення, ніж 

дрени з нормативним уклоном.
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Вплив уклону арен на їх замулення

т / ». t s іє j»
Відстань від гирла арени, м 

Пал.22

І - без уклону /  після будівництва / ;  2 - з уклоном 0,005 

/  після будівництва / ;  3 - без уклону /  після 10 років 

експлуатації / ;  4 - з уклоном 0,005 /  після 10 років 

експлуатації /

На більшості меліоративних систем в гумідній зоні України 

для захисту дренажу застосовуються фільтруючі матеріали у вигляді 

полотен з скловолокон. Проведені під керівництвом автора за участю 

к.т.н. І.С.Сороки, О.Г.Гвозпецького, М.О.Солопко, М.А.Доліда 

дослідження в гумідній зоні України, а також в Поліській зоні 

сусілньої Білорусі , показали невисоку надійність полотен із 

скловолокон. Найбільшим недоліком їх е висока кольматаційна знат­

ність. В тій чи іншій мірі кольматація спостерігалась майже на 

всіх грунтових видозмінах, за виключенням піщаних.

В грунтах заплавного походження з великим вмістом мулистих 

часточок, а також в грунтах з наявністю заліза /  Fe++ /  застосу­

вання полотен приводило до виходу систем з ладу.

На меліоративній системі "Смолянка" проведено розкопки, які 

показали, що при вільному доступові повітря за період роботи 

5-? років при наявності 5-Ю мг/л залізистих з ’єднань в грунтових 

водах відбувається повна закупорка полотна із скловолокон. Тоцу, 

за цих умов доцільно відмовлятись від скловолокнистих та інших 

синтетичних матеріалів, а застосовувати місцеві фільтруючі мате­

ріали, або натуральні об’ємні холсти.
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6. КООТУРНО-ВОДСАКУМУЛЕЮЧІ СИСТЕМІ НА ПЕРЕЗВОЛОЖЕНИХ 

ЗЕМЛЯХ З МІКРОЗАПАДИНАМИ

В гумідній зоні України, в перщу чергу в Чернігівській, 

Житомирській, Київській та Сумській областях, значна кількість 

перезволожених земель характеризується розвиненим мікрорельєфом: 

15-45 % від загальної площі сільськогосподарських угідь, а в ок­

ремих господарствах - до 60 %.

Ці землі у переважній більшості є лучними чорноземами з висо­

ким вмістом гумуса в орному шарі від 6 до 9 % . Враховуючи :х ви­

соку потенційну продуктивність сільськогосподарського використання, 

є першочергова потреба розробити і впровадити ефективні методи їх 

меліоративного поліпшення.

Меліорація зазначених земель-нині здійснюється систематичним 

керамічним дренажем, або вибірковим дренажем в сполученні з водо- 

погяинаючими колодязями, скидними колекторами та планіровкою зе­

мель. Такі рішення в своїй основі можна вважати помилковими тому, 

що причиною перезволоження зазначених земель є поверхневий стік, 

що формується анаслідох атмосферних опадів і зовсім не оооь’язково 

його відводити дренажними системами за межі об'єкту і скидати у 

відкриті водойми. Останнє призводить до скиду поверхневих вод, що 

містять у собі надлишки невикористаних мінеральних добрив, гербі­

цидів та пестицидів у малі річки, а також до пересушення цих зе­

мель у вегетаційні періоди, при високій вартості дренажних робіт 

та застосуванні у великих кількостях дефіцитної нині дренажної 

трубки. Будівництво на полях у великій кількості водопоглинаючих 

колодязів затруднює механізований обробіток та сприяє розповсюд­

женню бур’янів.

Застосування будівельної планіровки /  вирівнювання /  їх окрім 

високої вартості призводить до втрати гумусу в середньому в

2-2,5 рази і, як наслідок, зменшення урожайності сільськогосподарсь­

ких культур в 1,5-2 рази.

Враховуючи зазначені недоліки існуючих способів меліорації 

цих земель нами розроблені і експериментально перевірені у вироб­

ничих умовах конструкції контурних волоакумулюючих систем, які 

захищені авторським свідоцтвом на винахід а.с.№ 1599472.

Суть розроблених конструкцій полягає в тому, що по контуру 

пониження цреноукладчиком влаштовується одна або декілька траншей 

глибиною 1 ,5-І,8 м, які заповнюються місцевими фільтруючими мате­
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ріалами і відходами сільськогосподарського виробництва - піском, 

соломою, відходами дюновиробництва, тирсою та ін. Загальна схема 

меліорації земель з мікрозападинами за допомогою контурно-меліора­

тивної водоакумулюючої системи показана на мал.23.

Контурна водоакумулююча система

Мал.23

І - контурна водоакумулююча ємкість; 2 - контур пониження;

З - дренажний колектор; 4 - штучне безстічне водоймище

Влаштування подібних конструкцій дозволяє акумулювати поверх­

невий стік в нижніх горизонтах грунту в межах поля. Технічна пере­

вага даної конструкції в тому, що вона застосовується без система­

тичного дренажу та дренажних колодязів. Внаслідок спрощується про­

ведення будівельних робіт, зменшується собівартість та поліпшуються 

умови технологічних робіт при сільськогосподарському виробництві за 

рахунок ліквідації з полів гідротехнічних споруд.

Витрати на будівництво нових конструкцій на 3-65 % менше порів­

няно з витратами на будівництво традиційних конструкцій дренажу.

При цьому» зменшення капітальних вкладень не чинить негативної дії 

на продуктивність меліорованих земель.

Для визначення кількості поверхневих вод, що стікають в пони-
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ження, враховуються добові атмосферні опали літньо-осіннього 

періоду 10 %-ної забезпеченості.

Результати експериментальних досліджень меліорація земель з 

мікрозападинакк, як при застосуванні традиційних, так і розробле­

них нами контурних водоакумуллючих конструкцій підтвердили, що як 

традиційні, так і контурио-меліоративні системи забезпечили зни­

ження рівнів грунтових вод і вологості грунту в передпосівний пе­

ріод до рекомендованих агротехнічних норм. На контурно-меліоратив­

них системах у літні посушливі періоди, рівні грунтових вод і 

вологість у грунті були дещо більшими» за рахунок попередження 

скину поверхневих вод у канали і акумуляції їх у підорних горизон­

тах, що є позитивним фактором збереження і перерозподілу водних 

ресурсів.

7. ТШІШ-ЕКОНОМІЧНЕ ОБГРУНТУВАННЯ РОЗРОБЛЕНИХ 

КОНСТРУКЦИИ ТЕХНОЛОГІЙ

З метою збереження родючості меліорованих грунтів і недопущен­

ня їх швидкої мінералізації та спрацювання в Поліській зон, най­

більш доцільно використовувати ці землі в кормових сівозмінах, в 

яких близько 60 % площ відводяться під сінокоси і пасовища, про- 

пуктивність яких нижча в порівнянні з використанням земель під зер­

нові та овочеві культурі. Тоцу, при визначенні доцільності капіта­

ловкладень в меліорацію необхідно враховувати ефективність викорис­

тання цих земель. Зокрема, з мал.2 видно, що капіталовкладення в 

меліорацію за останні 25 років зросли в 4 ,5  рази, в той час, як 

середня врожайність збільшилась лише в І ,5-Х,7 рази.

Наші дослідження, проведені в радгоспі "Маяк" Ніжинського 

району Чернігівської області, підтвердили недоцільність значних 

капіталовкладень в меліорацію земель в господарствах з корбовими 

сівозмінами, при відсутності належного їх забезпечення основними 

фондами. Зокрема, в цьоЦу радгоспі після реконструкції меліоратив­

ної системи, проведеному на високому інженерному рівні, вартістю 

близько 2 тис.крб. на І га, основні фонди в рослинництві складали 

всього 573 крб/га, при нормі 1600-1800 крб/га /  в цінах до 1990 р . / .  

Загальна площа сільськогосподарських угідь в господарстві становить

8 тис.га проти 4 тис.га згідно нормативу /  Справочник по использо­

ванию осушаемых земель. К ., Урожай, 1987 / .  Останнє обумовило мало-

44



ефективну направленість використання меліорованих земель, при 

якій 75-87 % сільськогосподарських угідь зайняті сінокосами і 

пасовищами, врожайність яких становить всього 30-35 ц/га сіна.

Як наслідок - дворазове збільшення окупності капіталовкладень на 

проведення меліоративних робіт.

Виходячи з наведених даних перспективне направлення викорис­

тання коштів на меліоративні роботи повинно передбачати створення 

менш капіталоемких систем та ресурсозберігаючих технологій водо- 

регулювання з метоп отримання максимальних доходів в державних та 

фермерських господарствах.

Цим вимогам відповідають розроблені нами суміщені водорегу- 

лювчі системи на базі розрідженої мережі відкритих неглибоких ка­

налів та дрен без штучного уклону, які доцільно будувати на рів­

нинних землях для господарств із значною площею сільськогосподарсь­

ких угідь. Для невеликих, переважно фермерських господарств, нами 

розроблені контурно - акумулюючі системи, що можуть бути впровадже­

ні на поверхнево-перезволожених землях з мікрозападинами /  блюд­

цями / .

Основні показники цих систем наведені в табл.ІО-ІІ. Будів­

ництво розробленої нами суміщеної системи зменщує майже в 2 рази 

об’єм земляних робіт, в 1,4 рази витрату керамічної трубки, в 

2 рази залізобетону, в 2 ,6  рази дизельного палива.

Таблиця 10

Техніко-економічні показники суміщених водорегулюючих 

систем

!Т|
Показники систем !ці

!сі

Земляні роботи, м3/га

зади- !С; 
ійна ! н 
істема !с

955

уміще-*Екс

истемаІ381

533

шомія 

’альна j

422

%
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Витрати керамічної трубки, шт/га 1326 862 444 33

Витрати залізобетону, м3/га 0,12 0,06 0,06 50

Коефіцієнт земельного викорис­

тання, % 91 93 2 2

Витрати дизельного палива, кг/га S3 35 58 62

Вартість будівництва, крб/га

/  в цінах до I9SO р. / 2050 1900 150 7
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Вигони розробленої системи полягають і в тому, що вона забез­

печує більш оперативне і рівномірне по всій площі водорегулювання, 

позитивно впливее на формування врожайності сільськогосподарських 

рослин.

Техніко-економічкі переваги при будівництві контурно-меліора- 

тивних систем ПОЛЯГаЮТІ) у значному зменшенні земляних робіт, еко­

номії керамічних трубок, залізобетону та дизельного пального за 

рахунок використання місцевих фільтраційних матеріалів -піску, 

або відходів льняного виробництва, чи соломи. Це складав загальну 

економів капіталовкладень від 3 до 65 % залежно від рельєфних та 

грунтово-геологічних умов /  табл.П / .

Але головні переваги цих систем полягають у акумуляції заб­

руднених поверхневих вод безпосередньо у підгрунтті чи штучних 

водоймищах та недопущення їх скиду в малі річки та озера, збере­

женні гумусного шару грунту, що свідчить про їх екологічні' надій­

ність.

•* Таблиця II

Техяіко-екокомічні показники будівництва 

контурно-меліоративних систем

V

Показники
!Тради- !Контурно-!Економія
Іційна 
1систе­
мна

імелюра- 
ітивна 
!система

! і 
І загальна .і 
і і

в %

І ! 2 ' 1 3 1 4 .... ! 5

Земляні роботи, м3/га 1033
959 74 7,2

211 822 79,6

Керамічна трубка, шт/га 1091
272 818 75

0 1091 100

Фільтраційний матеріал, м3/га 0
169

169

- 169

- 169
-

Залізобетон, м3/га 0,63
0,44 0.39 47

0 0,83 100

Вміст гумусу в- орному 

иарі, %

6,8 7 іЗ ... 0.5 6,5

7 ,5 1,0 ІЗ
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Продовження таблиці II

І 1 2 ! 3 І 4 t 5

Коефіцієнт земельного 

використання, %
95 99 4 4.2

100 5 5,3

Дизельне паливо» кг/га 98
87 II 11.2

29 69 70,4

Вартість, крб/га 

/  ціни до 1990 р. /

1245
1201 44 3,5

438 807 64,8

висновки

І. Основним напрямком наукових досліджень, що забезпечує 

розвиток меліорації в гумідній зоні України, є ресурсозбереження. 

Конструкції меліоративних систем і технології управління ними 

розроблені і досліпжені автором за період з 1958 по 1992 р. відпо­

відають даному критерію.

, 2. Розроблена технологія водорегулювання на меліорованих

землях дозволяє створювати сприятливий для сільськогосподарських 

рослин водний режим при економії водних та паливно-енергетичних 

ресурсів на 25-33 %, забезпечити приріст чистого доходу в господар­

ствах на 10-40 % проти 0-5 % при застосуванні існуючої технології, 

а також збільшити врожайність на 15-30 %. Для впровадження цієї 

технології в експлуатаційних управліннях і господарствах складені

і затверджені технічні вказівки прогнозу водорегулювання на меліо­

рованих землях.

3. На основі техніко-економічного аналізу дії меліоративних 

систем в гумідній зоні складені рекомендації подальшої направленос­

ті робіт з метою найбільш ефективного їх використання.

47

Примітка; в чисельнику дані по системі» де передбачено відвід 

зайвої зодй з мізрозападин у штучне водоймище; в

знаменнику дані по замкненій контурно-фільтраційній 

системі



4. Розроблено нові конструкції суміщених систем з розрідженою 

мережею каналів, безуклонними аренами та воцорегулюючими вузлами, 

застосування яких в порівнянні з існуючими традиційними системами, 

дозволяя зменшити на 33-62 % обсяг земляних робіт, витрати кера­

мічної трубки, залізобетону і дизельного палива, на 2 % піивищити 

коефіцієнт земельного використання та забезпечити ріст врожайності 

сільськогоспоаарських рослин на 5-25 %.

5. На основі вивчення водорегулюючої ції зазначених систем в 

автоматизованому режимі, розроблені рекомендації по оперативному 

керуванню ни»»и у виробничих умовах. Визначено, що розроблені систе­

ми забезпечують технологію оперативного управління водним режимом, 

при котрій час досягання запрограмованої норми складає 3-5 діб з 

початку включення системи у відповідний режим на всій підкомандній 

площі. Нерівномірність РГВ при цьому не перевищує 0,1 м в режимі 

подачі і 0,2 м в режимі скицу при площі вонорегулювання 150 га.

6. Для земель поверхневого перезволоження з мікрозападинами 

розроблена нетрадиційна контурно-водоакумулютача система, в якій 

дренажно-колекторна мережа, дренажні колодязі.та глибокі канали 

замінені контурними воцопоглинаючими конструкціями з ум. осуванням 

місцевих фільтраційних матеріалів та штучно створених водоймищ.

Така система дозволяє зменшити на 7-60 % обсяг земляних робіт, на 

75-100 % витрати керамічної трубки, на 47-100 % залізобетону, на

11-70 % дизельного палива, та на 3-65 % загальні капіталовкладення. 

На 4-5 % збільшується коефіцієнт земельного використання.

Особливо доцільно впроваджувати зазначені системи на землях 

невеликих, переважно фермерських, господарств.

7. Багаторічними досліцженнями встановлена неефективність 

застосування інгібіторів для боротьби з. замуленням црен сполуками 

заліза і скловолокнистих холстів. Як більш ефективні методи запро­

поновані і експериментально перевірені у виробничих умовах, «етод 

циклічних промивок, застосування місцевих фільтруючих матеріалів, 

або натуральних об’ємних холстів, проектування безуклонних црен, 

що працюють в напірному режимі.

8. Розроблені і посліцжені конструкції меліоративних систем і 

технологія управління ни*'и впровацжені в Українському і Білоруському 

Поліссі на площі близько 100 тис.га з економічним ефектом близько

15 млн.крб. /  в цінах до 1990 р. / .
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